

“我的企业就扎根在这里了”

——从一家民营企业发展故事看亲清政商关系构建

贵州日报天眼新闻记者 刘蓝婴

好的营商环境意味着什么？对浙籍民营企业家钟志甫来说，意味着年过五十仍想再试一把，意味着困难再多也要咬牙坚持，意味着下半辈子扎根贵州搞产业。

这位在沿海地区深耕制造业三十余载的“老兵”，带着煤炭深加工项目落户贵州瓮安，不仅在西部群山间找到了一块“产业拼图”，更以政企协同的生动实践，诠释了良好的营商环境如何点燃民营企业家发展信心。

2016年的贵州之行，如同一颗石子投入心湖，在钟志甫的商业版图上漾开涟漪。

从广东顺德来到黔南州瓮安县，这位在广东、浙江、安徽拥有多家工厂的民营企业家，看到长期合作的焦化厂因资金链断裂而陷入困局时，感到十分惋惜。

“我对厂主说，只要你愿意交给我干，三年后还你一个好企业，但最终还是因环保设施落网被迫关停。”这段未果的缘分，却在钟志甫心底埋下了“贵州情结”。

三年后，民革中央领导到广东招商的契机，让钟志甫再次将目光投向贵州，这有他牵挂已久的“产业拼图”。在2019年11月27日举行的民革企业助力贵州产业发展大会上，120万吨/年煤炭深加工及综合利用项目完成签约。

“我们会像尊重科学家一样尊重企业家，像尊重教育家一样尊重实业家，为每个企业茁壮成长提供充足的阳光雨露。”大会现场，除了这句承诺，还让他记忆犹新的是展板上的八个字——开放的贵州欢迎您。

到了吃穿不愁的临退休年纪，还要搭上半生积蓄投入西部山区，这一场“商业冒险”让钟志甫的朋友们都很惊讶甚至不解。

但他有更深的考量：“做企业不能墨守成

规。我以往的投资再成功，也只是产业链下游，我得往上游，给它们多一点发展空间，就多赢一份竞争力，企业才能走得更远。”

钟志甫瞄准的是福泉—瓮安千亿级磷化产业园区。“我在沿海开的厂，主要生产润滑油、橡胶塑料、热敏纸等产品，需要大量煤化工产品，正好贵州有富集的煤资源。”更让他心动的是，项目还可填补贵州省省内化工焦市场空白，实现园区产业的深度耦合。

很快，项目落户瓮安经济开发区基础工业园。2020年3月，贵州麒信实业有限公司注册成立，钟志甫担任公司董事长。

从事制造业三十多年，横跨多个领域，钟志甫笑称，每一次创业都把自己活生生逼成了专家。

然而，初来乍到的他很快便遇到了难题：7条高压线穿过厂区，部分村民拆迁工作还没完成，用地规划不熟悉……

正当犯难之际，瓮安县政府伸出了援手：迅速启动园区电力迁改工程，立即派专员与企业对接，协调解决征地拆迁、水电供应、基础设施等堵点，确保项目建设按原计划进行。

真正的考验还在后头。规划、能耗、环评等一系列手续，需要和多部门进行沟通协调，该先从哪儿下手？了解到这一情况，省委统战部专门成立工作组，靠前服务帮助企业牵线搭桥，最终把所需手续全部办齐。

说到这，钟志甫还提到一件事：在一项重要手续审批前，民革贵州省委调研组冒着严寒来企业调研，全面了解我们的难题后，返程遇到凝冻天气，路上花了八个小时，回到贵阳已是凌晨两点钟，可谓是冒着风雪来支持我们。

“融资困难时，协调黔最新动能基金投资

6亿元支持项目建设；运输不畅时，到企业实地研究园区铁路专用线建设。”回忆起那段日子，钟志甫充满了感激。

营商环境万千条，企业感受第一条。营商环境优化的深层价值，不仅是审批时限的“物理压缩”，更是政企协同的“化学反应”。

正是这些精准服务的瞬间，让钟志甫感受到了前所未有的轻松。

“省里各相关部门，特别是省委统战部和民革贵州省委，用了最大诚意来支持企业发展，也给予了最有效、最直接的回复，我没有理由不好好干，这股力量不断激励我往前走。”

三

2024年4月15日，在一期项目焦炉烘炉点火仪式上，钟志甫望着烈焰升腾，眼角泛起泪光。“这把火，点燃的不只是焦炭，更是我们在贵州发展的信心。”

“项目建成后，可实现年产焦炭120万吨、煤焦油6.5万吨、粗苯2万吨、硫铵18万吨、合成氨20万吨，年产值40亿元，带动就业840余人。”这组数字，写在企业的规划蓝图里，更刻在瓮安经济开发区的发展坐标上。

还有点，让钟志甫颇为自豪，项目生产的化工焦填补了省内化工用焦市场空白，降低了省内铁合金、硅锰合金和黄磷等企业生产成本，同时打通了瓮安磷化工产业链和产业集群延伸拓展的关键环节，实现园区产业的深度耦合。

在20多亿元的项目总投资里，企业划出四分之一投入环保设施。“虽然前期投资是大了点，但贵州的绿水青山，是不能砸的‘生态饭碗’。”钟志甫说，项目集成国内外一流的技术和设备，致力于打造绿色化工的标杆企业。

如今，项目已正式投产，钟志甫悬着的心也渐渐有了底气。他坦言，这一路走来可

谓是“背水一战”：名下其他公司的流动资金除了维持运转，剩下的资金几乎都投到了这个项目上，“每到月底，各个工厂财务就挨个打电话来，汇报能给多少支持。”

“总算没有辜负大家的信任。”如今，项目已形成“吃干榨尽”的循环经济模式：焦炭、合成氨供给周边化肥厂，煤焦油送往贵阳的轮胎厂和沿海企业……被问及何时启动二期建设，钟志甫回答说，“不急，都在计划内，我们慢慢来。”

站在千亩厂区的制高点，两鬓斑白的钟志甫望着运转的设备轻声道：“这是我的收官之作，我的企业就扎根在这里了。”

◆记者手记

用心服务

换来真情奔赴

两个多小时的采访，钟志甫说了8次“很感动”。当他道出“我的企业就扎根在这里了”时，传递的不仅是个人的决心，更是对贵州营商环境的信任票。

当项目签约到落地投产从“马拉松”变成“接力赛”，我们不仅看到领导干部为民营企业排忧解难的真心实意，也感受到民营企业家支持地方发展的满腔热忱。投我以木桃、报之以琼瑶，构建亲清政商关系的核心要义正是如此。

最好的招商广告，就是企业家们真情奔赴。这个故事启示我们：唯有让企业家在政策中看到机会、在服务中感受尊重、在发展中共享成果，才能真正让民营企业家消除顾虑、放下包袱、大胆发展，才会让更多“二次创业”成为地方发展的“开篇华章”。

■ 代表委员履职故事

省人大代表杨满英：

拓展“低空+”应用场景

贵州日报天眼新闻记者 敖子棋

百米云端，山河入画。从苗乡侗寨的空中走廊到峡谷瀑布的云端视角，从“景景串飞”的便捷通达到高空运动的新奇体验，低空经济正为山地公园省注入强劲的“空中动能”。

晨光初现，黔东南州黄平县旧州机场，引擎轰鸣穿透薄雾，油菜花海与古建筑群在晨光中相映成趣。今年4月，黄平县携手施秉、镇远两县开通新航线，游客得以在云端

尽览这幅立体的“黔山贵水图”。

“当脚步已丈量过千山万水，云端视角将带来全新的震撼。”省人大代表，黄平县委书记杨满英介绍，黄平县地理位置优越，是“黄小西吃晚饭”旅游路线中的重要节点，每年适宜飞行天数可达320天，发展低空经济具有先天优势。

杨满英的目光始终聚焦在“天空”之上。2024年，她曾提出《关于大力支持低空

旅游发展助力贵州打造世界级旅游目的地的建议》，呼吁推动黄平县旧州机场航空飞行营地建设，为打造世界级旅游目的地提供业态支撑。

让飞机飞得起来，更要让产业落得下去。今年初，杨满英带着团队奔赴湖南、湖北开展产业招商，与相关企业围绕低空经济领域寻求合作。“我们将为合作企业提供最优质的服务和保障，全力以赴确保相关项目在

今年落地运营。”

今年省两会期间，她提出《关于支持黔东南州打造贵州省低空经济应用示范区的建议》，建议加快打造“一馆一站两基地和一试点”，不断丰富“低空+研学”“低空+旅游”“低空+应急”等场景运用。

目前，该建议办理工作正有序推进。作为会办单位的省应急厅表示，将强化航空应急救援装备力量建设，推进直升机起降点项目建设和资源摸底统计，加强与空域管理等部门对接协调，申请开设应急救援低空飞行绿色通道。

“低空经济不仅是简单地‘飞起来’，而是要让整个产业链活起来。”杨满英表示，将积极探索旅游产业创新升级之路，着力在“景区联动”“景景串飞”上做足文章，拓展“低空+”应用场景，推动低空经济取得实效。

■一线视角

“党建+产业”促发展

近年来，黔南州以“党建+产业”为抓手，通过党支部引领合作社、农技专家“揭榜挂帅”等方式，为茶农提供采摘、加工、管护等技术指导。同时，持续优化茶园管理，提升标准化生产水平，推动茶旅融合，延伸产业链条，推动茶产业高质量发展。目前，全州现有茶园面积137万亩，茶叶企业及合作社达869家，2024年茶叶总产量6.42万吨。

图为近日，在都匀毛尖茶产业发展（集团）有限公司的制茶车间，全自动化茶叶生产线高效运转。

贵州日报天眼新闻记者 潘德玉 摄



贵阳市乌当区

党员群众争相“攒积分”

贵州日报天眼新闻记者 鲁毅

“这次杨国良积分还不少嘞，他变化是真大。”近日，贵阳市乌当区下坝镇积分超市的公开栏上，一份积分榜单刚出炉，几名村民便凑上去议论开来。

作为一名生意人，村民杨国良头脑灵活、经营有方；可是作为党员，曾经他的表现让村民看来还“差点事儿”。

从“差点事儿”到大家认可，杨国良的转变离不开一份“积分榜单”。

近年来，乌当区围绕基层基础“强双基”，推动辖区各地积极探索乡村治理“基础分+项目分+可兑分”的动态评分机制，加强对党员分类管理，提升村民自治活力，激发干事创业热情，党员主动干、比着干，带动群众一起干，构建“人人参与、共建共享”的乡村治理新格局。

过去，村里某处塌方或被水淹，需要村民一起进行维修时，杨国良总是避而远之，不愿出力。“虽说是自愿原则，大家嘴上不说，但心里都有杆秤。”

每到村里积分放榜时，其他人都在相互夸赞为村里做公益事获取的积分，而杨国良的积分排名常年靠后。“他忙着挣大钱，哪里有空做这些小事儿。”村民们语气中带着戏谑。

时间久了，杨国良觉得有些难为情，便主动找到村干部，提出想要为村里多做些事情，“不能总垫底拖大家后腿。”

自此，杨国良在村里露面的次数渐渐多了起来，村里组织疏通水沟、隐患排查等工作，他都抢着报名。

“能改变大家对我的成见是最高兴的

事。”杨国良笑着说，评分机制鼓励党员在比学赶超中积极作为，增强了党员的责任感、荣誉感、认同感，提振了干事创业的精气神。

在乌当区王岗村，进入雨季以来，村民们自觉维护门前屋后的环境。

进村路上，村民花兴江在清除村庄道路两边的杂草杂树。他说：“村居环境整治不只是党员干部的事，大家都应该参与进来，做点力所能及的事，环境干净了，人才住得舒服。”

几年前，王岗村的村道还坑洼不平，污水四处横流，群众参与乡村治理积极性不高。

为了撕掉“脏乱差”的标签，王岗村从村居环境入手，建立“积分制”，设立“积分超市”，以实惠、荣誉激发村民参与乡村治理的热情，打破“党员干、群众看”的局面。

在干群共同努力下，王岗村变得越来越美。同时，依托生态优势，王岗村开始发展“庖汤”产业，引导村民把自家闲置的农房改造成农家乐，打造“庖汤第一村”，吸引游客来赏村景、吃“庖汤”。2024年，全村接待游客超3万人。

渐渐地，“攒积分”已成为王岗村村民的新风尚，村里形成了人人助力乡村全面振兴、参与志愿服务的良好局面，大伙儿比着干、抢着干，战斗力更强，干事创业劲头更足。

从“换物资”到“树标杆”，如今，乌当区各地积极推动积分制向更深层次、更广领域拓展，通过“积分制”管理“小切口”促进乡村治理“大变革”，为乡村全面振兴注入持久动能。

贵州日报天眼新闻记者

权若青 敖子棋 潘德玉 整理

您的关心，穿透时代之问；我的关注，流淌思想和鸣。当赤水河的碧波遇见“东数西算”的数据洪流，当苗岭的晨雾轻抚“中国天眼”的苍穹之眸，这片土地上的每一次脉动都因您的注视而更具价值。今日，我们诚挚推开这扇对话之窗，期待您的笔尖流淌真知灼见，让思想在黔山贵水间激荡出新的回响。

【读者点题】期待您的来稿。

栏目邮箱：szxw68@163.com

本版主编：马刚 本版责编：张竞超 于颖 版式设计：查雨施

■读者点题

民营经济促进法施行后，有了哪些新变化？

今年5月20日，《中华人民共和国民营经济促进法》正式施行，这是我国第一部专门关于民营经济发展的基础性法律。

有读者来信问：民营经济促进法施行一个月后，为民营企业带来了哪些实质变化？将对促进民营经济高质量发展带来哪些作用？让我们一起来听听来自各界的专业声音。

省政协委员、贵州中创联律师事务所主任、律所管委会主任 邱刚

民营经济促进法以法律形式明确了民营经济是我国社会主义市场经济的重要组成部分。它的施行，对于构建高水平社会主义市场经济体制具有重要里程碑意义，标志着发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用迈上新的台阶。作为促进民营经济发展的基础性法律，该部法律聚焦实践中国公平竞争、投融资促进、服务保障等民营经济普遍关注、高度关心的热点难点堵点。

当前，全社会通过送法进企业、宣讲座谈、走访调研等形式广泛宣传贯彻民营经济促进法，积极回应民营经济组织热切期盼，有效应对经济下行压力，依法引导民营企业和企业家规范经营，营造稳定公平透明法治化营商环境，是进一步增强民营企业对司法保障的“可预期”“可持续”信心的重要契机。

目前，我们也结合执业律师的专业优势，正围绕诉讼检察护航民营经济发展的课题，针对民企的权益保护、账款保障、市场准入和要素保障机制建设，营商环境等痛点难点，深入开展调研凝聚各方共识，积极向《贵州省民营经济促进条例（草案）》的征求意见活动提出补充性、可操作性的建议。

全国人大代表、贵州合力超市集团董事长 李德祥

作为扎根贵州25年的零售企业，合力超市从400平方米小店发展到全省69家门店，我深知民营企业的发展离不开好的政策环境。民营经济促进法来得特别及时，将“两个毫不动摇”写入法律，明确平等保护、公平竞争，给民营企业家吃了一颗“定心丸”。有了法治保障，未来的营商环境会更公平，民营企业的的发展底气会更足。

从平等参与到难题破解，再到制度护航，都释放一个强烈信号：让企业家专心搞经营、放心闯市场。过去，我们民营企业在融资、招投标、政策支持等方面，有时会遇到“表面说可以，实际难落地”的问题，心里难免不踏实。现在法律明确“权利平等、机会平等、规则平等”，让我们能更放心地投入发展，不用再担心被“区别对待”。

优化营商环境，比如简化审批、减税降费等具体措施，直接降低了经营成本，让我们更有底气扎根实业、回报社会。合力超市在贵州带动上万人就业，法律的落实能让我们轻装上阵谋发展，我们将利用自身的渠道优势和品牌影响力，帮助农民拓宽农产品销售途径，提供更多就业岗位，促进农业增效、农民增收。

黔东南州施秉县舞水云台旅游商品开发有限公司运营总监 龙宇

民营经济促进法以“平等”为核心，明确保障民营企业在市场准入、资源获取上的公平权利，为我们参与更大市场竞争扫清了障碍。特别是强化知识产权保护，让我们的苗绣原创设计有了更多保障，有效遏制仿冒抄袭。针对融资难题，法律要求金融机构创新服务，这让我们轻资产的文创企业看到了破解资金瓶颈的希望。

作为扎根施秉县19年的苗绣企业，我们经历了从家庭作坊到规上企业的发展历程。过去常因缺乏抵押物面临融资困境，也曾为维权耗时大量精力。如今，法律带来的改变已开始显现：银行主动对接了解我们的融资需求，相关部门加大了对非遗产品的产权保护力度。我们正计划扩建数字生产线，开发更多符合现代审美的苗绣产品。

展望未来，期待民营经济促进法能在基层精准落地，特别是在非遗企业融资、市场拓展等方面出台配套政策。我们坚信，在法治护航下，不仅能实现民营企业更好发展，更能带动更多绣娘就业，让苗绣文化焕发新活力，为乡村振兴注入持久动力。